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(Abstract) 

On December l 6'h· in Maria Square of Timisoara, a solidarity action to 
support pastor Laszlo Tokes, ends in a mutiny, against Ceausescu regime, standing 
for an outbreak of discontent towards an oppressive and dictatorial regime. Following 
a bloody Sunday and two more days of a state of siege, Lorin Fortuna, taking 
advantage of the outburst of a general strike in al/ industrial units of the city, 
announces from the balcony of the Opera House the setting up of the jirst free 
politica/ structure, "Frontul Democratic Roman" (the Romanian Democratic Front). 
Thus, Timisoara becomes the jirst free city in Roman ia, and the leaders of the Front 
launch an appeal towards al/ the big cities of the country to follow their example. 
The very same day, Lugoj is the jirst city to answer the appeal. The following day, 
Arad, Caransebes, Resita, Cluj, Sibiu, Brasov and Bucuresti do the same. Ceausescu 
is thus, forced to flee from the top of the building housing the Central Committee of 
the Romanian Communist Party. 

Over the years, the events which took place in Timisoara were considered both 
a spontaneous mutiny changed into a revolution, and a plot coming from outside the 
country, being led by secret services. 
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În cele aproape trei decenii scurse de la revolta timişorenilor din 16-22 decembrie 
1989, ce a marcat începutul răsturnării regimului de dictatură a lui Nicolae Ceauşescu, 
evenimentele petrecute în cea mai dramatică săptămână a municipiului de pe Bega au 
suscitat diverse interpretări. Cele mai des susţinute au fost revolta spontană a 
timişorenilor nemulţumiţi de regimul totalitar şi complotul extern pus la cale de 
serviciile secrete străine, dornice de a-l înlătura pe Ceauşescu de la putere. 

Indiscutabil, la sfărşitul anului 1989 după căderea zidului Berlinului şi 
înlăturarea regimului Jivcov din Bulgaria, milioane de români credeau şi sperau că 
urmează regimul Ceauşescu. Starea de nemulţumire generalizată a românilor şi 
evoluţia situaţiei internaţionale făceau ca foarte mulţi să estimeze şi să comenteze în 
cercuri intime atât iminenta răsturnare a regimului dictatorial cât şi o modalitate de 
realizare. Forma nu putea fi decât violentă „deoarece statul totalitar dobândise o 
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structură poliţienească avansată, bazată pe o teroare care tindea să nimiceasc~ orice 
manifestare de opoziţie încă de la nivelul individului, fără a se putea vorbi de o 
manifestare potrivnică a unui grup mai numeros"

1
• 

Starea de spirit potrivnică regimului Ceauşescu şi speranţa multor români că 
inevitabilul se va produce erau lucruri cunoscute de autorităţile comuniste. Aşa se 
explică, printre altele, şi măsurile excepţionale de securitate luate cu ocazia Congre
sului al XIV-lea al PCR din 20-24 noiembrie 1989. Evenimentele din Bulgaria

2 
-

înlăturarea lui Todor Jivkov din funcţia de secretar general al Partidului Comunist 
Bulgar au accentuat panica puterii şi au sporit măsurile de vigilenţă şi de propagandă. 
O întreagă armată de activişti de partid şi U.T.C. a fost mobilizată pentru a deturna 
sensul acestor evenimente. In Timişoara au fost convocaţi la Clubul C.F.R. de către 
secretarul cu probleme de propagandă al P.C.R. Timiş Vasile Bolog până şi profe
sorii care predau istoria şi ştiinţele sociale în şcolile judeţului, pentru a nu cădea sub 
influenţa celor auzite sau văzute la posturile de radio şi de televiziune străine şi a-i 
convinge că în România regimul are un „viitor de aur". 

În după-amiaza zilei de 16 decembrie 1989, în Piaţa Maria, acţiunea de solida
rizare cu pastorul Laszlo Tokes, expresie a unui civism recunoscut timişorenilor, s-a 
transformat într-o revoltă anticeauşistă, expresie a răbufnirii nemulţumirilor faţă de 
un regim agresiv şi dictatorial. După o duminică sângeroasă, cea mai cumplită zi din 
istoria modernă a oraşului Timişoara3 , „ziua celor opt bătălii ale timişorenilor cu 
dictatura't4 şi alte două zile de asediu, în 20 decembrie 1989, pe fondul declanşării 
grevei generale în toate întreprinderile mari din oraş, Lorin Fortuna anunţa din 
balconul Operei constituirea primei formaţiuni politice libere, Frontul Democrat 
Român, ce-şi schimba în scurt timp denumirea în Frontul Democratic Român. Astfel, 
Timişoara devenea primul oraş liber din România, iar liderii F.D.R. vor lansa un apel 
către toate oraşele ţării de a urma exemplul Timişoarei, apel căruia oraşul Lugoj i-a 
dat curs în aceeaşi zi, iar Aradul, Caransebeşul, Reşiţa, Clujul, Sibiul, Braşovul şi 
Bucureştiul în ziua următoare, obligându-l pe Ceauşescu să fugă de pe clădirea 
Comitetului Central al P.C.R. 

Pentru prima dată varianta complotului extern în declanşarea revoltei timişo
renilor a fost susţinută de Ceauşescu în şedinţa Comitetului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R. din 17 decembrie 1989: 

. . ,,Aici este amestecul cercurilor din afară, al cercurilor străine de spionaj, 
mcep~nd cu Budapesta pentru că el [Lâszl6 Tokes-n.n.] a dat wi interviu. De fapt, 
lucrunle swit cwioscute. De altfel este cunoscut şi faptul că atât în răsărit, cât şi în 
a~us t~ti. di~u~ ~ în Români~ ar tr~bui să se schimbe lucrurile. Şi-au propus şi cei 
dm răsant ş1 cei dm apus să schimbe ş1 folosesc orice"5• 

Şi mai explicit a fost Ceauşescu în teleconferinţa din seara zilei de 20 decembrie: 
„Este necesar să se explice tuturor cetăţenilor, încă din această seară, că toate aceste 

1 
AMRT, Sinteza aspectelor rezultate din anchetele efectuate de Parchetul Militar in perioada 1990 -

1994, î11 cauzele privind evenimentele din decembrie 1989: 2. 
2 Tănase, 1999: 233. 
3 Milin, 1990: 67. 
4 Medeleţ, Ziman, 1990: 12-14. 
5 Bălan, Rado, II, 1989: 7. 
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incidente grave de la Timişoara au fost organizate şi dirijate de cercurile revanşarde, 
revizioniste, serviciile de spionaj străin, cu scopul clar de a provoca dezordine, de a 
destabiliza situaţia din România, de a acţiona în direcţia lichidării independenţei şi 
suveranităţii teritoriale ale României"6

• Pentru Ceauşescu, complotul extern era mai 
mult decât evident: 

,,Din datele de care dispunem până în prezent, se poate declara cu deplină 
certitudine că aceste acţiuni cu caracter terorist au fost organizate şi declanşate în 
strânsă legătură cu cercurile reacţionare, imperialiste, iredentiste, şovine şi cu 
serviciile de spionaj din diferite ţări străine. Scopul acestor acţiuni antinaţionale a fost 
acela de a provoca dezordine în vederea destabilizării situaţiei politice, economice, de 
a crea condiţiile dezmembrării teritoriale a României, distrugerii independenţei şi 
suveranităţii patriei noastre socialiste"7

• 

La fel ca în cazul revoltei de la Braşov din 15 noiembrie 1987, Ceauşescu nu 
putea accepta ideea că românii nu-l mai vor, „cel mai iubit fiu al poporului" punând 
revolta timişorenilor pe seama serviciilor secrete străine. 

La scurt timp după înlăturarea lui Ceauşescu, ziarişti şi analişti dornici de sen
zaţional, sau legaţi prin interese de fostul regim comunist, Securitate sau Armată, au 
lansat varianta complotului extern pus la cale de serviciile secrete sovietice şi 

americane pentru înlăturarea regimului dictatorial. Prezenţa agenţilor străini desta
bilizatori încă din primele momente ale revoltei va fi îmbrăţişată, la început mai 
timid, dar odată cu trecerea timpului şi sporirea nemulţumirilor faţă de noua putere 
postdecembristă, tot mai zgomotos, devenind chiar o modă. În acest sens, excelează 
prin tenacitatea dovedită de-a lungul timpului Alex Mihai Stoenescu8

, dar şi alţi 
exegeţi ai evenimentelor din decembrie 19899

• În aceeaşi logică a rolului primordial 
jucat de agenţii străini în declanşarea şi organizarea revoltei timişorenilor, sunt pre
zentate evenimentele din Timişoara şi în volumul colectiv intitulat „Armata română 
în Revoluţia din Decembrie 1989", coordonat de Costache Codrescu şi apărut în 
două ediţii. Dacă Stoenescu susţinea implicarea Marilor Puteri, - şi în special a 
Uniunii Sovietice -, pentru a reabilita Securitatea IO, volumul colectiv încerca să 
justifice intervenţia Annatei în reprimarea protestatarilor. 

Susţinătorii teoriei complotului extern orchestrat împotriva lui Ceauşescu de 
către ruşi şi americani, vorbesc de selecţionarea şi instruirea specială a unor transfugi 
români aflaţi în lagărele din Ungaria ce urmau să fie trimişi în special în zona 
Banatului şi Transilvaniei pentru a desfăşura acţiuni destabilizatoare. Aceştia trebuia 
ca „în momentul în care se semnala un conflict într-o localitate din zonă ... să se 
deplaseze urgent acolo, să-l amplifice şi să-l direcţioneze" 11 • 

Un alt grup diversionist ar fi fost trimis de serviciile sovietice sub forma unor 
turişti aflaţi în tranzit spre Iugoslavia, cu autoturisme particulare, în medie de 80-100 
de maşini pe zi. Tot în această perioadă s-ar fi intensificat şi activitatea unor persoane 

6 Bălan, Rado, II, 1989: 24. 
7 Oşca, Munteanu, Tomoni, Şimăndan, 2009: 359. 
8 Revoluţia 2007: 205-212. 
9 Cesereanu, 2009: 99-101; Teodorescu, 1992; Nicolaescu, 1995; Nicolaescu, 2005; De la regimul 2008. 
10 Revoluţia 2007: 207. 
11 Teodorescu, 1992: 49; Nicolaescu, 2005: 52. 
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„cunoscute ca agenţi sovietici care desfăşurau activităţi de propagandă asupra unor 
intelectuali filo-sovietici din Tirnişoara"12 • Cine erau acei intelectuali filo-sovietici cu 
influenţă în mediul intelectual timişorean. nu ni se spune şi nici noi nu am putut afla 
până astăzi. 

Susţinătorii complotului străin i-au atribuit un anumit rol şi fostului consul 
general al lugoslaviei la Timişoara, Marko Atanaskovici considerat a fi agent al ser
viciilor speciale ungare, care ar fi întreţinut relaţii strânse cu personalităţile locale şi 
care „circula frecvent între România şi Iugoslavia, uneori trecând frontiera de 2-3 ori 
pe zi"13

• Or, se ştie că atât revoluţionarii din Comitetul cetăţenesc constituit în sediul 
Comitetului Judeţean Timiş al P.C.R., cât şi cei din balconul Operei, au făcut eforturi 
repetate pentru ca lista de revendicări să ajungă la consulul iugoslav şi prin 
intermediul său să fie transmisă la ambasadă şi la agenţia Taniug14

• 

Tot pe seama agenţilor străini a fost pusă şi prima manifestare din decembrie 
1989 de ostilitate faţă de regimul dictatorial. În noaptea de 1O/11 decembrie au fost 
împrăştiate pe străzile Timişoarei manifeste cu un conţinut exclusiv anticeauşist: „Jos 
dictatura!", „Jos tirania ceauşistă!" şi „Moarte dictatorului!". A doua zi, la primele 
ore ale dimineţii miliţienii au fost mobilizaţi pentru adunarea acestor manifeste. 
Pentru că nu au fost identificaţi autorii acestei acţiuni şi nimeni nu şi-a asumat 
această formă de protest, atât Alex Mihai Stoenescu 15 cât şi Sergiu Nicolaescu 16 au 
considerat că agenţii străini au împrăştiat aceste manifeste pentru a provoca forţele 
represive şi a-i pregăti pe timişoreni. 

Aceiaşi agenţi străini ar fi acţionat în zilele de 15 şi 16 decembrie 1989 în jurul 
casei pastorului Lâszl6 Tokes pentru a transforma o acţiune de solidarizare cu pastorul 
ce urma să fie evacuat în baza unei hotărâri judecătoreşti, într-o formă de protest faţă 
de regim „Toţi aceştia - declara fostul şef al Serviciului Român de Informaţii, Virgil 
Măgureanu - împreună cu alte grupări, aşa-zisele grupuri de turişti sovietici... în 
maşini Lada, tineri atletici, persoane care se mişcau întotdeauna grupat" i-ar fi 
instigat pe timişoreni la revoltă 17

• Potrivit lui Sergiu Nicolaescu, printre cei aflaţi în 
jurul casei lui Tokes, organele de filaj au identificat „agenţi ai spionajului străin care 
încercau să îşi piardă urma în mulţime" 18 • Nu numai că niciunul dintre miile de 
timişoreni ce s-au perindat atunci prin casa pastorului nu a văzut vreun străin, dar 
nici organele Securităţii locale nu au confirmat această supoziţie aşa cum vom vedea 
în paginile următoare. 

Nici condamnarea lui Tokes nu ar fi fost întâmplătoare, el fiind „cel mai mare 
duşman al unităţii naţionale" 19 şi în acelaşi timp „doar un pretext bine unnărit şi 
exploatat de forţele exteme"20

• Dacă motivele acestei condamnări au fost elucidate de 

12 Nicolaescu, 2005: 52. 
13 Nicolaescu, 2005: 53. 
14 Suciu, 1990: 229-231. 
15 Stoenescu, 2004: 325-326. 
16 Nicolaescu, 2005: 54. 
17 De la regimul 2008: 15. 
18 Nicolaescu, 2005: 55. 
19 De la regimul 2008: 169. 
20 Tinu, 2001: 19. 
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Marius Mioc21
, în ceea ce priveşte rolul pastorului Tokes în revoluţia din Timişoara, 

lucrurile sunt şi mai clare. Parafrazându-l pe Nicoale Bălcescu în încercarea de a 
stabili legătura dintre revoluţia paşoptistă europeană şi cea din Ţările Române, putem 
spune răspicat că încercarea de evacuare a pastorului reformat a fost doar ocazia şi nu 
cauza revoltei timişorenilor. Că lucrurile stau aşa şi nu altfel, o dovedesc atât 
apelurile repetate ale pastorului adresate în 16 decembrie celor adunaţi în faţa casei 
parohiale de a se împrăştia pentru a nu da ocazia unor incidente, cât şi faptul că în 
după-amiaza acelei zile acţiunea timişorenilor de solidarizare cu Tokes se transformă 
în revoltă împotriva dictaturii lui Ceauşescu. 

Un alt moment controversat legat de începutul revoltei timişorenilor şi de 
posibila prezenţă a unor grupuri „de şoc" este cel al spargerii vitrinelor în zilele de 16 
şi 17 decembrie. Dexteritatea cu care unii spărgeau vitrinele, calmul şi seninătatea 

afişată au atras atenţia unor martori oculari. Astfel, Vasile Andraş mărturisea că: „Se 
spărgeau vitrinele la librăria din colţ, la tutungerie. Treaba asta o făceau patru tineri 
tunşi zero, îmbrăcaţi în haine civile, având nişte bâte, zic eu speciale, lungi de 1, 70-
1,80 m prevăzute la capete cu verigi metalice. Ei spărgeau, dar nu luau nimic, aveau 
ceva parcă doar împotriva vitrinelor, lucru pe care de altfel îl executau într-adevăr cu 
plăcere"22 • „Cele mai multe vitrine - îşi aminteşte şi Sandu Hanuş - au fost sparte de 
un grup de şapte-opt persoane având nişte bastoane, - de unde?, cum de veniseră 
astfel pregătiţi? - ca şi sticle de băutură."23 De aceea, unii exegeţi ai evenimentelor 
din Timişoara văd în aceste grupuri „mercenari străini în acţiuni de diversiune" sau 
pur şi simplu acţiuni de diversiune făcute de Securitate şi Armată pentru a justifica 
reprimarea demonstranţilor24 • 

În sinteza privind anchetele efectuate de Parchetele Militare se consemnează: 
,Jn timpul şi pe fondul acţiunii de protest s-au produs şi multe acţiuni violente 

(spargerea geamurilor, a vitrinelor, incendierea unor spaţii) şi chiar provocări la adresa 
armatei„. Lucru curios, în contra acestor acţiuni nu s-a reacţionat de către forţele de 
ordine, cărora părea că le convine acestă situaţie poate pentru a-şi legitima intervenţia. 
Este acel moment când îşi manifestă prezenţa presupuse elemente diversioniste 
(neidentificate) cu rol atât de controversat. Cum organele de Miliţie stăteau în 
expectativă, se poate aprecia că aceste elemente, indiferent de apartenenţa lor, acţionau 
din ordine şi din «raţiuni superioare»"25

• 

În aceeaşi logică, scriitorul Vasile Popovici crede că diversiunea s-a întors 
împotriva iniţiatorilor: „După părerea mea, această acţiune era menită să-i facă pe 
oameni să se gândească la bunurile obşteşti, la prăpădul, la vandalismul care se 
întâmpla, şi cum să se desolidarizeze„. Cred că a fost un calcul prost: abia aşa lumea a 
înţeles că ceva foarte grav, ceva îngrozitor, ceva ce-i în stare să stupefieze toată lumea, 
ceva se întâmpla, se întâmplă, şi abia acest lucru era în stare să zguduie conştiinţa"26 • 

21 Mioc, 2002. 
22 Suciu, 1990: 118. 
23 Suciu, 1990: 71. 
24 Nicolaescu, 2005: 58. 
25 AMRT, Sinteza aspectelor rezultate din anchetele efectuate de Parchetul Militar în perioada 1990-
1994, în cauzele privind evenimentele din decembrie 1989: 40-41. 
26 Milin, 1997: 15. 
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Marea majoritate a protestatarilor prezenţi în acele zile pe străzile oraşului nu 
împărtăşesc astfel de supoziţii considerând că spargerea vitrinelor era o formă de 
protest faţă de regim şi faţă de intervenţia dură a forţelor de represiune. Nu este 
exclusă nici prezenţa în aceste grupuri a unor indivizi certaţi cu legea sau pur şi 
simplu mânaţi de dorinţa de a fura şi nici a unor oameni ai Miliţiei si Securităţii din 
dorinţa de a-i compromite pe demonstranţi şi a justifica represiunea. Poetul Nicolae 
Bădilescu consideră că spargerea vitrinelor în seara de 16 decembrie lăsa urme 
materiale ale protestului şi menţinea o stare de spirit favorabilă revoltei: 

„Grupul nostru a fost cel mai activ, pe Bulevardul Tinereţii am spart toate 
vitrinele ... manevrele acelea au favorizat evenimentele din zilele următoare şi cine le 
condamnă e un tâmpit ori un nenorocit de comunist, pentru că ele au avut un rol 
important! Foarte important! A doua zi, duminică, timişorenii care noaptea dormiseră 
liniştiţi, datorită acelor vitrine sparte şi-au spus cuvinte pe care nu le mai rostiseră 
niciodată: „. înseamnă că se poate „. se pare c-a sosit momentul „. aşa că .. .'.i7 

Convingerea poetului este împărtăşită şi de către inginerul Dan Fleşeriu: 

,,La un moment dat însă, s-a conturat o iniţiativă. Personal am apreciat că n-ar 
fi trebuit să i se dea curs, dar sunt convins că, deşi manifestarea s-a soldat cu reale 
pierderi materiale, nu s-a greşit deloc. «Trebuie să spargem vitrinele!», susţinea llllUl 
dintre manifestanţi, «ca să rămână urme. Acum suntem puţini, peste câteva ore vom 
merge pe la casele noastre, aşa că mâine, cum in ziare, la radio ori la televiziune nu se 
va spune nimic, nu va şti nimeni de manifestarea noastră. Însă dacă mâine se vor vedea 
aceste urme, s-ar putea ca în seara ce vine să fim mai mulţi. Mai mulţi şi mai 
putemici»"28

• 

La fel gândea şi regizorul Ştefan Iordănescu: 

„Mergând în coloană, tot înaintând, s-a creat intre noi, între manifestanţi, o 
relaţie aparte, de ataşament, de prietenie, şi mai ales de dorinţă de a face ceva deosebit. 
Ideea care s-a conturat cel mai exact a fost că trebuia să lăsăm urme, dovezi că 
trecuserăm pe acolo şi.„ Chestia cu urmele avea de fapt bătaie dublă. Pe de-o parte 
devenea un avertisment pentru nenorociţii de comunişti de la putere, pe de altă parte 
un imbold pentru ceilalţi timişoreni„. şi-aşa. luat de entuziasmul general, le zic 
feciorilor ălora «Băieţi, hai să facem ceva să se ştie că am fost pe străzi, că am strigat 
lozinci„.» Şi m-am apropiat de vitrină, m-am întors şi am dat cu cotul în ea cât am 
putut de tare! Atât le-a trebuit flăcăilor,că au sărit şi dă-i cu ce aveau la îndemână, în 
cel mai rău caz cu cotul, ca mine"29

• 

Şi inginerul Mircea Gaşpar credea că spargerea vitrinelor avea un efect mobi
lizator: 

„Vitrinele sparte ne-au mobilizat, ne-au dat curaj, fiecare ne-am zis acum e 
momentul şi am ieşit în oraş„. "30 

' 

Nici maiorul Nicolae Mavru, Şeful Serviciului de Filaj nu a identificat 
„mercenari străini" în rândul celor care spărgeau vitrine: „Menţionez că spargerea 

27 Suciu, 2008: 97. 
28 Suciu, 1990: 35. 
29 Suciu, Bogdan, 2011 : 183-184. 
30 Suciu, Bogdan, 2011: 187. 
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geamurilor şi alte acte huliganice au fost începute de trei copii de 10-12 ani ţigani, 
fiind urmaţi la început de 3-4 tineri prost îmbrăcaţi apoi de circa 40-60 alţi tineri"31

. 

În unele situaţii, argumentele folosite pentru a justifica o intervenţie străină la 
Timişoara sunt de-a dreptul hazlii. Astfel, comandantul U.M. O 1185 relata că în 
dimineaţa zilei de 17 decembrie coloana de militari prezenţi la defilare în Piaţa 
Operei „a devenit un adevărat magnet, fiind înconjurată de persoane cu înfăţişare şi 
îmbrăcăminte ce nu arătau a fi din Timişoara (subl. n.)"32

. Dacă ar fi fost vorba de un 
sat din zona Munţilor Apuseni s-ar fi putut vedea o diferenţă între portul localnicilor 
şi cel al străinilor, dar într-un oraş studenţesc şi multietnic cum este Timişoara greu 
se pot face astfel de diferenţieri. La fel de exagerată ni se pare şi afirmaţia că în 
aceeaşi zi „au început să apară câteva drapele cu însemnele de stat ale Ungariei"33

. 

Niciunul dintre miile de demonstranţi nu confirmă existenţa unor drapele maghiare, 
mai mult în acea stare de spirit era greu de presupus că cineva ar fi comis o asemenea 
imprudenţă. 

Indiscutabil că în acele zile au fost în Timişoara turişti străini, în special din 
Republica Moldova. Problema nu este legată de prezenţa lor ci de numărul şi 
implicarea efectivă în declanşarea şi catalizarea revoltei timişorenilor. De aceea, în 
timpul procesului de la Timişoara, în perioada în care acesta a fost strămutat la 
Bucureşti, generalul Cornel Bădoiu, preşedintele completului de judecată, a solicitat 
informaţii de la Direcţia Generală a Paşapoartelor şi Controlul Trecerii Frontierelor 
care ţineau o evidenţă pe zile şi pe ore cu privire la toţi străinii care intrau şi ieşeau 
din ţară. „Ce am constatat?, declara Bădoiu într-un interviu realizat în anul 1992. Că 
fenomenul nu era în creştere, ci în descreştere, adică numărul străinilor care au intrat 
în ţară a scăzut pe măsură ce ne-am apropiat de luna decembrie"34

• 

Potrivit cercetărilor făcute de Asociaţia „ 17 decembrie" Timişoara, în hotelu
rile din oraş au fost cazaţi în luna decembrie 1989 un număr de 1638 de turişti străini, 
mai puţin decât în luna noiembrie când numărul acestora era de 219035

• Posibilitatea 
cazării unor turişti străini în campingul din oraş era exclusă, deoarece pe timpul iernii 
acesta era închis. Dacă ar fi stat pe străzi în mijlocul demonstranţilor sau în maşini 
parcate în diferite locuri, cu siguranţă că ar fi fost identificaţi atât de către locuitorii 
oraşului care, în acele zile fierbinţi, pentru a evita eventuale arestări, au fost într-o 
continuă mişcare, şi, evident, de către forţele represive care erau în stare de alertă. Că 
nu au fost văzuţi străini în rândul demonstranţilor o spun sute de participanţi la acele 
evenimente. Consemnăm în acest sens mărturisirea fostului deţinut politic şi senator, 
Tănase Tăvală: „Părerea mea personală, ca un om care am parcurs în timpul revolu
ţiei Timişoara şi ziua şi noaptea, foarte multe puncte, este că nu au existat terorişti ... 
Nu am constatat existenţa străinilor sau a cetăţenilor români înarmaţi care să circule 
printre manifestanţi"36 • Acelaşi lucru îl va spune şi Dan Voinea, după o cercetare de 
mai bine de un deceniu a Revoluţiei din 1989: „în rândul victimelor din toată România, 

31 AMRT, Nota nr. 2016534119.12.1989: 4. 
32AMRT, Nota nr. 2016534119.12.1989: 62. 
JJAMRT, Nota nr. 2016534/19.12.1989: 62. 
34 Caietele Revoluţiei 6//2008: 96. 
35 Mioc, 2005: 13. 
36 Întrebări 2001: 154. 
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nu avem cetăţeni străini, decât câţiva jurnalişti ... Declanşarea revoluţiei în România 
aparţine timişorenilor şi ei ar fi văzut în rând~l l~r un ~etăţean străin, că ~a un~,~ 
era neamţ, că era american, că era rus, care mst1ga. Et nu au fost conduşi de nunem, 
au fost conduşi de propria lor nemulţumire faţă de regim"

37
• „Noi nu am identificat 

până în prezent cetăţeni străini în rândul victimelor sau în rândul trăgătorilor" declara 
fostul şef al Parchetelor Militare la Timişoara. În perioada 16-19 decembrie au fost 
arestate peste 978 de persoane, participante sau nu la demonstraţii, luate de-a valma 
de pe stradă, din gară, din parcări sau alte locuri, dar între ele nu era nici un cetăţean 
străin. La fel stăteau lucrurile şi în privinţa celor 73 de morţi înregistraţi până în 
22 decembrie 1989 şi a celor 296 de răniţi. Or, în acele zile vigilenţa autorităţilor era 
maximă, aşa cum declară şi Anastasiu Gabriel, locţiitorul şefului Direcţiei I Informaţii 
Interne, în 14 ianuarie 1990: 

,,În aceeaşi zi de 18 decembrie 1989, în urma (probabil) a ordinului primit de la 
Bucureşti, ni s-a cerut să verificăm dacă în rândul persoanelor care au fost reţinute de 
organele de Miliţie pentru distrugerile produse în oraş, precum şi a celor care erau 
rănite şi duse la spital, sunt cetăţeni străini sau cetăţeni români care anterior trecuseră 
ilegal frontiera şi fuseseră predaţi de autorităţile statelor vecine ori reveniseră 
fraudulos în România. Ni s-a explicat că ceea ce se petrecea la Timişoara a fost iniţiat 
şi organizat din exterior şi că ar fi fost realizat de cetăţeni din categoriile enumerate 
mai sus, care ar fi desfăşurat şi acţiuni de instigare"38

• 

Argumentele cele mai puternice ce infirmă rolul agenţilor străini în declan
şarea revoltei timişorenilor vin din partea rapoartelor oficiale ale Securităţii şi a 
declaraţiilor făcute de lucrătorii acestei instituţii sau cei ai Ministerului de Interne. 
Astfel, Radu Tinu, adjunctul şefului Securităţii judeţene, prezent pe străzile oraşului 
împreună cu subalternii săi încă din primele momente ale revoltei, declară la 
Procesul de la Timişoara că, în urma datelor culese în acele zile „nu a fost nici un 
element din afară, care să provoace aceste tulburări"39• Întrebat fiind de procuror 
dacă în urma muncii informative pe care a desfăşurat-o a depistat vreun instigator, 
răspunsul lui Tinu a fost atunci, fără echivoc: „Nu'.40. 

Pe o poziţie similară s-a situat la Procesul de la Timişoara şi col. Filip Teodorescu, 
adjunct al şefului Contraspionajului Român, trimis în noaptea de 16 decembrie la 
Timişoara împreună cu un grup format din 14 ofiţeri din diferite direcţii ale Departa
mentului Securităţii Statului, pentru a identifica agenţii străini veniţi cu sarcina de a 
destabiliza situaţia din România, „dotaţi cu armament şi materiale de propagandă 

· • • • • ~ n41 • 
ant1comun1stă ş1 antrromanească . Ajuns la Timişoara în dimineaţa zilei de 
.1 7 dece~brie, T ~~orescu este însărcinat de generalul-maior Macri Emil să obţină 
mformaţn „cu pnvrre la cauzele reale care au generat evenimentul, implicarea unor 
organizaţii interesate din Ungaria, inclusiv cu privire la infiltrarea clandestină din 
râ~dul_ cetăţenilor _ro~ni atla~i ~n lagărele di~ Un~ari~, starea de spirit în principalele 
ob1ect1ve econonuce . „Pe hme de contraspmnaJ, nu s-a ordonat să stabilesc urgent 

37 Întrebări 2001: 139. 
38 AMRT, Declaraţia lui Anastasiu Gabriel din 14.01.1990: 9. 
39 Procesul I 2004: 444. 
40 Procesul I 2004: 459. 
41 Procesul I 2004: 280. 
42 Procesul 2013: 101. 
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numărul străinilor din ţări occidentale prezenţi pe raza judeţului, împrăştierea şi 
preocupările acestora, iar dacă apar diplomaţi din Bucureşti să luăm măsuri de 
cunoaştere a activităţilor ... Întrucât numărul străinilor prezenţi în judeţ era nesem
nificativ, cei mai mulţi fiind în vizită la rude în mediul rural, mi s-a ordonat să preiau 
informaţiile de pe toate liniile de muncă, să le triez şi să le sintetizez în rapoartele ce 
urmau a fi transmise prin telex personal generalului - colonel Iulian Vlad", declara 
Filip Teodorescu în 12 ianuarie 199043

• În prima informare- în acele zile a trimis trei 
informări la Bucureşti - trimisă în 19 decembrie generalului Iulian Vlad, şeful 
Departamentului Securităţii Statului, Filip Teodorescu spunea că nu au fost iden
tificaţi conducători şi că „acţiunea este absolut spontană, generată de nemulţumirea 
generală specifică (sic!) nu numai Timişoarei, ci poate altor judeţe din ţară'.44. La 
proces revine asupra caracterului spontan al evenimentelor începute în 16 decembrie 
precizând că „datele comunicate de noi la Bucureşti menţionau că manifestaţiile au 
fost şi sunt spontane şi nu se datoresc unei organizări prealabile sau vreunor agenţi 
străini"45 • Tot la proces, Filip Teodorescu declara fără nici o rezervă că, „pe întreaga 
perioadă a evenimentelor de la Timişoara, cu toate eforturile depuse, nu am reuşit să 
obţinem informaţii din care să rezulte că agenţi ai spionajului străin s-ar fi infiltrat în 
judeţul Timiş,.în scop de a destabiliza situaţia'.46. Din păcate pentru probitatea morală 
a celor doi reprezentanţi ai Securităţii, peste ani, ei şi-au schimbat punctul de vedere 
asupra evenimentelor de la Timişoara, astăzi fiind, şi cu complicitatea mass-media 
dornice de senzaţional, unii dintre cei mai vocali susţinători ai complotului organizat 
la Timişoara în decembrie 1989 de serviciile străine împotriva lui Ceauşescu. 

Nici generalul maior Emil Macri, şeful Direcţiei de Contrainformaţii Economice 
din Departamentul Securităţii Statului şi nici lt. col. Gabriel Anastasiu, trimişi la 
Timişoara în acelaşi grup de ofiţeri, pentru a identifica „instigatori şi, mai ales, 
persoane străine strecurate", nu vor confirma existenţa agenţilor străini. Astfel, Emil 
Macri îl informa pe Ion Coman în 18 decembrie că nu „a identificat nici un agent 
străin", iar pe Iulian Vlad că nu deţine „informaţii din care să rezulte instigatori şi 
persoane care au venit cu scop de destabilizare"47

• 

Acelaşi lucru îl susţine Macri şi în declaraţia dată în 2 ianuarie 1990: 
„Rezumând sintetic informaţiile obţinute ele nu au pus în evidenţă nici lideri şi nici 
amestecul vreunei puteri străine în producerea evenimentelor de la Timişoara. Rapor
tarea acestor date la eşalonul superior, respectiv generalul I. Vlad, a produs iritare şi 
chiar supărare, dar personal am afirmat că eu nu pot inventa altceva"48

• Referindu-se 
la cele petrecute în Timişoara în săptămâna 16-22 decembrie, Gabriel Anastasiu 
declara în 14 ianuarie 1990 „că acţiunea nu rezultă că a fost organizată din timp de 
anumite persoane, ci are caracter spontan; că nu au fost stabilite ca participante 
persoane din atenţia serviciilor de informaţii interne; că cetăţenii străini aflaţi la 
studii în centrul universitar Timişoara nu au participat şi nici nu au manifestat interes 

43 Procesul 2013: 102. 
44 Procesul I 2004: 301. 
45 Procesul 12004: 315. 
46 Procesul I 2004: 292. 
47 Procesul 12004: 37. 
48 Procesul 2013: 70-71. 
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pentru acţiunile de stradă ce se desfăşuraseră'.49• Gabriel Anastasiu declara şi la proces 
că „s-a văzut clar că nu era vorba de instigare, de elemente din acestea transfuge, 
fugare, ci că era vorba de nişte activităţi la care participau oamenii muncii ... " Un alt 
ofiţer de securitate, lt. Col. Gheorghe Caraşcă va ajunge la aceleaşi concluzii: 

,.Misiunea pe care am primit-o de la generalul Emil Macri a fost aceea de a 
stabili prin cercetări cine sunt capii evenimentelor din Timişoara şi dacă sunt legături 
cu elementele ostile din afară. Ofiţerii de securitate au efectuat cercetări pe linia 
problemelor menţionate mai sus ... Menţionez că din cercetările efectuate, care au awt 
loc în Penitenciarul Timişoara, nu au rezulţat aspecte care să intereseze organul de 
securitate"50

• 

Rapoartele şi declaraţiile de mai sus merită o atenţie specială. Toţi aceşti ofiţeri 
superiori, cu funcţii de răspundere în Securitate, au fost trimişi la Timişoara cu o 
misiune specială: de a identifica atât pe conducătorii revoltei cât şi pe agenţii străini 
care i-au instigat pe timişoreni. Aceştia, împreună cu organele judeţene ale Securităţii, 
beneficiau de întreaga logistică, aveau oameni în toate zonele fierbinţi ale oraşului şi, 
mai ales, erau mai mult decât motivaţi pentru a satisface dorinţa superiorilor de a 
eluda cauzele reale ale revoltei şi a pune totul în seama agenţilor străini destabilizanţi 
şi instigatori. Nici cei 40 de militari ai Batalionului 404 Cercetare, din Buzau, 
dislocaţi în oraşul de pe Bega, în perioada 18-22 decembrie 1989, conduşi de maiorul 
Remus Ghergulescu, comandantul batalionului, şi coordonaţi de către colonelul 
Vasile Ioniţă, şeful secţiei cercetare din Direcţia de Informaţii a Armatei nu au putut 
identifica agenţi străini sau conducători ai protestatarilor51

• 

Demnă de consemnat este şi declaraţia dată de Iulian Vlad la Curtea Supremă 
de Justiţie, Secţia Militară în 11 iulie 1991, în calitatea de martor în procesul revo
luţiei din Timişoara: 

„Menţionez că misiunea gl. Macri şi a celorlalţi pe care i-am trimis la 
Timişoara a fost aceea de a se stabili în primul rînd ce amestec au străinii şi 
străinătatea în declanşarea evenimentelor, întrucît pe baza datelor pe care le deţineam 
din surse externe, rezulta acest lucru„.Evident, cauza de fond însă ce a condus la 
declanşarea evenimentelor din dec. 1989 la Timişoara - aşa cum mi s-a raportat de 
organul de securitate local şi după cum şi ştiam din celelalte date el fenomenul era 
caracteristic întregii populaţii din România, a fost nemulţumirea justificată a oamenilor 
faţă de condiţiile materiale şi spirituale în care oamenii erau siliţi să trăiască. Dacă nu 
ar fi existat aceste nemulţumiri, oricîte încercări ar fi făcut străinătatea pentru a-l 
răsturna pe Ceauşescu şi regimul politic impus de el, nu ar fi reuşit. lncepînd cu 
noaptea de 16/ 17 dec. şi în continuare pînă în data de 20 dec. 1989 organul de 
securitate local - col. Sima, cît şi gl. Macri şi în lipsa lui col. Teodorescu îmi 
comunicau date din care rezultau că sute de elemente turbulente au devastat oraşul şi 
că elementul străin nu rezultă a se fi implicat în continuarea fenomenului"52• 

Prezenţa agenţilor străini era o mai veche obsesie a lui Ceauşescu, - exprimată 
şi cu ocazia revoltei muncitorilor din Braşov în 1987 - care orbit de paranoia puterii 

49 Procesul 2013: 116. 
50 Apud Stoenescu, 2004: 485. 
51 Procesul Vil 2009: 4330-4331. 
52 
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şi a cultului personalităţii nu putea accepta că românii se revoltă împotriva regimului 
său. Dacă nu au putut fi identificaţi agenţi străini instigatori înseamnă, mai mult ca 
sigur, că nu au fost, sau nu au avut nici un rol în declanşarea evenimentelor de la 
Timişoara. Că, între timp, cei care atunci căutau cu disperare agenţi străini, dar fără 
nici un rezultat, sunt astăzi cei mai aprigi susţinători ai complotului extern pus la cale 
la Timişoara, este doar o problemă ce ţine de nostalgia vremilor apuse şi de o 
explicabilă dorinţă de mediatizare. Atitudinea lor s-a modificat pentru prima dată în 
etapa a doua a procesului de la Timişoara, aşa cum mărturiseşte şi Cornel Bădoiu: 

„Se vehicula tot mai des ideea că ceea ce s-a întâmplat la Timişoara a fost o 
diversilme a Ungariei şi că cei ce au ieşit în stradă nu erau cetăţenii României, ci 
oamenii «aruncaţi» de peste graniţă, că de fapt «de peste graniţă» s-a dorit 
dezmembrarea României. Această variantă a început să fie susţinută în proces şi de 
inculpaţi, în special de cei de la fostul Departament al Securităţii Statului. Ulterior a 
fost îmbrăţişată şi de inculpaţii «politici» ca să zic aşa"53 . ,,Ea a fost preluată -
continuă Cornel Bădoiu - de aproape toţi inculpaţii în procesul CPEx. Merită subliniat 
faptul că, iniţial, cei de la securitate - când i-am interogat prima oară - n-au amintit 
nimic despre aşa ceva, ba, dimpotrivă, au precizat - toţi la unison - că nu au avut date 
din care să rezulte vreun amestec din afară în declanşarea, cel puţin la început, a 
evenimentelor. Şi am în vedere în primul rând pe Macri, Teodorescu Filip, Anastasiu 
Gabriel etc. Ei însă şi-au schimbat poziţia pe măsură ce a trecut timpul şi atmosfera s-a 
destins, iar ei nu mai trăiau sentimentul de culpabilitate"54

. 

Cercetarea istorică nu poate fi făcută pe impresii, ci pe documente, iar cele 
cunoscute până acum converg spre ideea că pe un fond extern favorabil şi chiar 
încurajator revolta timişorenilor a fost declanşată de criza rară precedent a unui regim 
anacronic şi detestat de marea majoritate a românilor. 

Cu sau fără prezenţa agenţilor străini, protestul timişorenilor a fost hotărât, 
dramatic şi chiar eroic, lucru recunoscut chiar şi de către susţinătorii complotului 
extern împotriva lui Ceauşescu. Astfel, într-un interviu acordat lui John Simpson, 
redactorul-şef pentru ştiri externe ale BBC, Virgil Măgureanu declara despre rolul 
agenţilor străini că „această influenţă din afară a existat la Timişoara, inclusiv 
amestecul unor grupuri care au fost anterior pregătite în afară pentru a interveni într-o 
eventuală revoltă", dar „nu datorită lor s-a produs revolta populaţiei din Timişoara, ei 
au facilitat numai o anumită organizare, eventual au dirijat-o ... dar în nici un caz nu 
aceştia au fost oamenii care au determinat cursul evenimentelor din Timişoara şi 
amploarea lor"55

• în aceiaşi termeni se exprimă şi Sergiu Nicolaescu, afirmând că 
„atât cursul evenimentelor de la Timişoara, clar anticomuniste, cât şi deznodământul 
lor, au fost determinate în mod fundamental de populaţia Timişoarei"56 • 

După ce face o prezentare documentată a evenimentelor desfăşurate la 
Timişoara, Peter Siani-Davies ajunge la concluzia că „nici URSS nu a jucat vreun rol 
important în zilele anterioare fugii lui Ceauşeşcu"57 , chiar dacă dorea înlăturarea lui 

53Caietele Revoluţiei 6//2008: 95. 
54 Caietele Revoluţiei 6//2008: 95. 
ss Întrebări 2001: 45-46. 
56 Nicolaescu, 2005: 51. 
57 Siani-Davies, 2006: 263. 
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şi nici iredentiştii maghiari58
• Susţinând autenticitatea Revoluţiei Române, autorul 

exclude posibilitatea unei conspiraţii interne, chiar dacă „exista o _profundă nemul
ţumire în armată, în Ministerul de Interne şi în cadrul Partidului"

59
• 1n acelaşi timp, el 

consideră cu deplin temei că teoria conspiraţiilor „a apărut în mod constant de la 
revoluţie încoace, mai ales în scrierile celor care încearcă o reabilitare parţială sau 
totală a fostului regim, pe care-l consideră defectuos, dar cu adevărat românesc"6CI. 

Nici istoricul Dennis Deletant, un bun cunoscător al istoriei românilor, nu 
creditează ideea conspiraţiei externe sau interne decât ca posibile scenarii de înlătu
rare al lui Ceauşescu: „Importanţa comploturilor şi a complotiştilor de după revoluţie 
a întrecut cu mult semnificaţia avută înainte"61

• El consideră că aceste conspiraţii nu 
se susţin fiind doar diversiuni: 

„O radiografie clară a evenimentelor din timpul revoluţiei a fost greu de 
obţinut, acestea fiind întunecate de fabricile de zvonuri care, pe lângă Securitate, au 
fost singurele instituţii care au lucrat ore suplimentare în timpul lui Ceauşescu, ca şi de 
diversiunile săvârşite de un şirag intreg de autori care, in confuzia referitoare la unele 
evenimente ale revoluţiei, au inventat teorii de conspiraţii, fără ca acestea să poată fi 
susţinute de dovezile necesare'"'2• 

Într-o substanţială şi documentată lucrare dedicată revoluţiei române, Constantin 
Corneanu prezintă pe larg evenimentele de la Timişoara consemnând că: „Revolta 
populară a timişorenilor a fost o realitate a Revoluţiei Române din Decembrie 1989, 
în timp ce agenţii KGB & GRU, şi nu numai, rămân doar o ipoteză de lucru 
neconfirmată, deocamdată, în protida faEtului că au fost înregistraţi numeroşi turişti 
din fosta URSS pe teritoriul României" 3

• Cum era de aşteptat de la un istoric con
sacrat, autorul surprinde motivaţia reală a revoluţiei timişorenilor: „Nu context 
existenţa acestor agenţi străini în România, precum şi faptul că aveau anumite planuri 
de acţiune, însă a pune în seama lor izbucnirea revoltei populare de la Timişoara 
reprezintă o negare a unui adevăr istoric: oamenii s-au revoltat la gândul că regimul 
Ceauşescu refuză să se predea în faţa ISTORIEI şi a adevărurilor sale"64

• 

Susţinând revolta spontană a timişorenilor, publicistul Radu Ciobotea con
sideră cu deplin temei că: 

,,nimeni n-a avut controlul total asupra evenimentelor de la Timişoara. Nici o 
agentură nu şi-a executat scenariul sofisticat. nici o personalitate n-a tras hăţurile 
politice, nici o organizaţie poliţienească sau militară n-a stabilit că aşa - şi nu altfel -
trebuiau să procedeze liderii acelor zile ... Realitatea măreaţă si haotică a acelor zile 
infirmă zdrobitor miile de comentarii savante care transformau Revoluţia timişoreană 
într-o partitură compusă de unguri şi cântată la patru mâini de CIA şi KGB"M. 

Majoritatea zdrobitoare a celor care s-au aplecat cu onestitate asupra eveni-
mentelor de la Timişoara din decembrie 1989, au subliniat determinarea şi spiritul de 

sa Siani-Davies, 2006: 271. 
59 Siani-Davics, 2006: 272. 
bO Siani-Davies, 2006: 258. 
61 Deletant, 1995: 320. 
62 Deletant, 2006: 260. 
61 Corneanu, 2014: 475. 
64 Corneanu, 2014: 485. 
65 Suciu, 2008: IV-V. 
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, sacrificiu al timişorenilor. Aceeaşi stare de spirit rezultă şi din sutele de declaraţii ale 
participanţilor la evenimente, aşa cum o spune şi Ştefan Iordănescu, regizor la 
Teatrul Naţional Timişoara: „Revoluţia e a noastră, a celor mulţi, noi am ieşit în 
stradă, noi am fost arestaţi, împuşcaţi, ucişi, noi i-am răsturnat pe comunişti, nu 
agenturili străine, despre zilele acelea trebuie să se vorbească cu respect. Cu respect, 
consideraţie. Cu veneraţie împărtăşită cu voce tremurândă !"66 

Cu siguranţă serviciile secrete au dorit înlăturarea lui Ceauşescu, devenit un 
personaj politic anacronic, dar nu s-a dovedit rolul lor în declanşarea şi susţinerea 
revoltei de la Timişoara. Dimpotrivă, cei trimişi de Ceauşescu pentru a identifica 
agenţii străini implicaţi în acele evenimentele, profesionişti de necontestat, au negat 
atunci şi în lunile următoare orice implicare externă. Timişorenii au ieşit în stradă şi 
au rezistat singuri o săptămână pentru că nu mai voiau să îndure foamea, frigul şi 

frica, provocate de un regim dictatorial. Serviciile secrete ar fi putut folosi revolta 
timişorenilor, susţinută în zilele de 20 şi 21 decembrie şi de locuitorii altor oraşe din 
Banat şi Ardeal, inclusiv de o parte a bucureştenilor, şi pe fondul greşelilor făcute de 
Ceauşescu, să se implice pentru a pregăti înlăturarea lui şi a aduce la conducerea 
României o echipă dezirabilă. Membrii acestei echipe „au preluat revoluţia şi i-au 
modelat finalul în stilul lor, cu riscurile inerente ale unor victime în plus", susţine 
Ruxandra Cesereanu într-o amplă analiză consacrată evenimentelor din decembrie 
198967

• 
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